

发展新质生产力,打造一流营商环境

上合示范区扎实推动绿色低碳高质量发展的“上合实践”

□半岛全媒体记者 张超
通讯员 姜方梅

4月10日,在国务院新闻办公室举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,山东省委副书记、省长周乃翔介绍了“中国式现代化山东实践:绿色低碳高质量发展”有关情况。今年,山东将深入推进“六个扎实”,实现绿色低碳高质量发展。在“扎实打造对外开放新高地”中提出,将做强上合示范区等国家级开放平台,强化高质量招商引资,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

围绕这一发展目标,上合示范区正深入实施扩能行动,全面启动上合国际城、空港新城、枢纽港新城、卡奥斯新城、板桥新城“五大新城”建设,聚力提升国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展“四个中心”和上合组织经贸学院建设质效,以高水平开放、高标准扩能,探索绿色低碳高质量发展的“上合实践”。

加力发展新质生产力

新质生产力是实现高质量发展的主要着力点,今年以来,上合示范区加力发展新质生产力,以科技创新推动产业创新,不断塑造发展新动能新优势。落户上合示范区的鲁港科技合作创新中心是上合示范区发展新质生产力的重要载体,将依托上合科创综服基地,重点围绕人工智能、生物医药、数字经济等领域,加强鲁港两地企业、高校、科研院所等创新资源交流合作,促进创新要素自由流动、

创新主体高效协同、创新链条匹配融通,打造鲁港科技企业创新发展的综合性开放平台。

紧扣新质生产力核心要义,阳氢氢能高端装备制造产业园项目、金尔国际农业科技研发中心、上合跨境数字中心平台等一批项目加快推进,将共同构建起集新技术应用、新价值创造、新产业兴起、新动能形成为一体的新质生产力的上合实践示范,助推产业链供应链转型升级。

打造一流营商环境

不断优化的营商环境,正成为助推上合示范区高质量发展向上突围、整体跃升的强劲动力。提升政务服务效能是优化营商环境的重要一环。上合国际城如意湖总部基地正在加快推进建设上合综合服务中心,为企业面向上合组织国家交流合作提供跨域政务、国际人才、涉外法律等“一站式”服务,着力打造国际化、市场化、法治化营商环境示范窗口。

作为中国首个面向上合组织国家地方经贸领域的一站式公共服务平台,今年以来,上合经贸综服平台聚焦系统优化提升用户体验、功能补充提升服务能力两个方面,进行了20余项功能优化,更好地赋能上合组织和共建“一带一路”国家间企业合作。得益于良好的营商环境,今年以来,上合示范区招商引资质效不断提升,总投资超400亿元的36个重大项目签约落户,123个重点储备项目夯实发展基石。



上合国际城如意湖总部基地。

建设宜居宜业宜游品质园区

百花争奇斗艳,海鸟低空翱翔,如意湖波光粼粼……春日的上合示范区,一派生机盎然。绿色是高质量发展的底色。上合广场项目将于2025年全面完工,将打造集园林绿化、景观小品等于一体的高品质城市公园,建设具有示范效应的绿色立体门户;今年启动建设的上合示范区临海片区环境综合治理与生态文旅项目包含如意湖湿地生态环境修复、如意湖生态文旅、如意湖环境综合整治、如意湖滨水文旅等子

项目,将进一步提升上合示范区核心区综合环境质量,打造面向上合组织和共建“一带一路”国家的国际化生态样板。

今年以来,上合示范区还高标准统筹推进一批功能载体建设。上合国际城首个总部基地——如意湖总部基地正式启用,为上合示范区发展总部经济、扩充城市空间、丰富经贸合作场景提供有力载体支撑。布局建设“丝路电商”综合服务基地、科技创新综合服务基地,着力打造面向上合组织国家交流合作的集聚地和示范区。

省道217改建工程全力推进,提升区域交通能力



省道217(胶州平度界至国道309段)改建工程。

□半岛全媒体记者 张超
通讯员 田磊 孙俊杰

4月16日,在省道217(胶州平度界至国道309段)改建工程施工现场,施工人员正在进行钢筋绑扎,路基边沟模板安装施工,装载机、平地机、挖掘机、推土机正铆足了劲,加足马力赶进度。

省道217(胶州平度界至国道309段)改建工程北起S217胶州平度界,南至拟建国道309,为双向六车道一级公路,设计时速80Km,路基宽33米,全长5.96公里,建设内容包含路基路面、桥梁涵洞、交叉、交通安全设施、绿化等。

“目前,我们正在进行路基翻挖回填、路床、挡墙、预应力管桩、涵洞、桩基等施工,下一步我们将加大人员、设备

投入,适时启动引黄济青输水渠桥、西利民河小桥的桩基础施工。”中交路建S217项目副经理李智宽说。

为加快施工进度,省道217改扩建工程推进工作专班协调相关部门,攻坚克难、挑灯夜战、多点发力,高效推进土地征迁,最高标准做好工程施工保障。截至目前,已完成总工程量的10%,其中,土方已完成40%,填方已完成17%,挡土墙完成95%,盖板涵完成70%。

作为胶州市城市更新和城市建设交通基础设施重点项目之一,项目建成后,将加快青岛胶东临空经济示范区建设,促进胶州经济社会快速发展,加强胶州与平度联系,完善区域路网布局,促进旅游资源开发和旅游经济发展,为“五大新城”建设、推动建设现代化上合新区提供坚实交通保障。

洋河中心卫生院新院项目年底竣工交付



洋河中心卫生院新院。

□半岛全媒体记者 张超

4月17日,半岛记者来到洋河中心卫生院新院项目施工现场,50余位工人正紧张有序地进行施工作业,各工种之间相互协作、密切配合,现场呈现出一派繁忙景象。

据介绍,当前洋河中心卫生院新院项目已完成主体工程、二次结构、外墙保温、真石漆的相关施工,安装工程完成99%,装饰装修完成80%,电梯安装完成90%,计划总工程进度完成至83%。“当前主要进行室内的装修,包括空调、水电设备的安装工作,下一步将进行室内外的绿化、硬化工作,预计今年下半年竣工交付。”洋河中心卫生院新院项目负责人唐彦波说。

据了解,洋河中心卫生院新院项目按二级医院标准设计,旨在打造集预防保健、医疗为中心,以精神康养、心理健康为特色的中心卫生院。项目占地8300平方米,建筑面积19000平方米,

设医疗综合楼、传染楼两栋建筑,医疗综合楼地下一层,地上五层,总面积17300平方米,传染楼地上三层,面积1700平方米。医疗综合楼将设立急诊科、内科、外科、耳鼻喉科、预防保健科、妇产科、药剂科、放射科、检验科、病案室、手术室等科室,并配备CT、电子胃镜、DR、彩超、动态心电图机、全自动生化分析仪等先进设备。

洋河中心卫生院副院长张旭向半岛记者介绍道:“新院建成以后,将设置床位150张,其中精神科100个,其他床位包括内科、外科、中医理疗科和感染科等。科室建设以心理专科为第一重点专科,和市心理康复医院合作重点发展精神疾病住院诊治,辅以中药特色和小外科发展。心理专科将辐射胶州西南三镇以及西海岸地区,有效地填补相关区域在精神疾病方面健康治疗的短板,解决了乡镇精神病患者看病难的问题,为周边居民提供优质的医疗服务。”